

# НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



21 ЯНВАРЯ • СРЕДА

№ 14 (1798) • 1998 год

В розницу — свободная цена

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

## ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО.

### ВВЕДЕНО ВНЕШНЕЕ УПРАВЛЕНИЕ

Члены республиканской правительственной комиссии, созданной по вопросам санации сельскохозяйственных предприятий, в течение нескольких дней изучали в Кашкадарьинской области состояние экономически убыточных хозяйств.

На заседании, состоявшемся в областном хокимияте, заслушана информация об этой работе. В пяти хозяйствах введено внешнее управление. На заседании выступил председатель Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан — член правительственной комиссии по вопросам санации сельскохозяйственных предприятий М. Абдусаломов.

В заседании принял участие хоким области О. Пармонов. Корр. УзА.

### КРЕПНУТ КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ

По инициативе вице-президента Ассамблеи деятелей культуры народов Центральной Азии, народного писателя Узбекистана Адыла Якубова в Республиканском интернациональном культурном центре при участии движения "Халк бирлиги" состоялся "круглый стол" на тему "О дальнейшем укреплении сотрудничества и культурных связей между народами стран Центральной Азии".

А. СИЛЕЕНКОВ, наш общ. корр.

Участники встречи отметили, что совместные мероприятия, осуществляемые в культурной сфере, послужат укреплению дружбы, удовлетворению духовных потребностей братских народов, имеющих общую историю, единство языков и религии. Несомненно, что подобные встречи послужат дальнейшему укреплению взаимного доверия, сотрудничества и добрососедства народов Центральной Азии.

### БЛАГО ПАРТНЕРСТВА И ПОЛЬЗА СОСЕДСТВА

В пусковой программе Янгиюльской передвижной механизированной колонны N109 АО "Ташобстрой" первую строчку занимает целлюлозно-бумажная фабрика.

А. УЛАНОВ, наш общ. корр.

В производственном корпусе строящегося предприятия завершается монтаж многофункциональной бумагоделательной машины, поставленной по контракту германской фирмой "АПА". Высококачественная машина рассчитана на выпуск 12 тысяч тонн высококачественной писчей бумаги в год. Сдача ее в эксплуатацию состоится в мае нынешнего года. Немалые наладочные и монтажные работы как единая комплексная бригада, на практике демонстрируя преимуществы тесного делового сотрудничества.

Постоянным поставщиком сырья для производства бумаги — хлопчатого лина — станет новый хлопкокомбинатский завод, только что отстроенный рядом с будущим бумажным предприятием.

### А ИТОГИ ПОДВЕДУТ К НАВРУЗУ

Продолжается приуроченный к году семьи республиканский конкурс на лучшую невестку.

Уже состоялся он во всех районах столицы. Еще предстоит подвести итоги, но уже сегодня ясно, что мысль об организации такого мероприятия была очень удачной. Ведь его целью является важное сегодня повышение роли женщины, в частности невестки, в семье и обществе, понимание ею своих прав и обязанностей, ответственности за благополучие в доме, воспитание физических и нравственно здорового молодого поколения. Инициатива проведения конкурса, который пройдет во всех районах и областях республики, принадлежит президенту Международного фонда "Экосан" Ю. Шадиметову. Идею горячо поддержали также в республиканских фондах "Золотое наследие", "Махалля", Комитете женщин. Итоги уже лучшего признание у общественности мероприятия будут подведены ко дню всенародного праздника Навруз.

(Наш корр.).

### ПРИШЕЛ ГАЗ В ГОРНЫЙ КИШЛАК

В Сурхандарьинской области уделяется серьезное внимание вопросам развития инфраструктуры села.

На днях жители горного кишлака Хуборда начали пользоваться природным газом. В домах десятков кишлаков, расположенных в пойме реки Тупаланг, таких, как Дашти калта, Узгарчи, Тургарон, Подахона, Шокишлак, тоже зажглось "голубое топливо". Корр. УзА.

### "КУБОК СОДРУЖЕСТВА"

24 января в Москве стартует очередной розыгрыш "Кубка Содружества" по футболу. Турнир пройдет в ЛФК ЦСКА и спартаковском манеже.

Группа "А": "Спартак" (Россия), "Ереван" (Армения), минское "Динамо" (Белоруссия), "Вахш" (Таджикистан).  
Группа "В": "Копетдаг" (Туркмения), "Конструктор" (Молдавия), "Каред" (Литва) и молодежная сборная России (вне конкурса).

Группа "С": киевское "Динамо" (Украина), "Флора" (Эстония), МХСК (Узбекистан), "Кавказ" (Азербайджан).  
Группа "D": "Сконто" (Латвия), тбилиское "Динамо" (Грузия), "Иртыш" (Казахстан), бишкекское "Динамо" (Киргизия).

Финал турнира — 1 февраля. При этом сетка составлена таким образом, что московский "Спартак" Олега Романцева и киевское "Динамо" Валерия Лобановского не могут встретиться раньше финала. Победителем турнира из 100 тыс. долларов призового фонда достанется 35 тысяч.

Напомним, что обладателем "Кубка Содружества" прошлого года является киевское "Динамо". РИА "Новости".

## "КИБО" ЗАБОТИТСЯ О ДЕТЯХ



Фоторепортаж

СП "Кибо", созданное в Чирчике совместно с германской фирмой "Саламандер", расшифровывается очень просто: первая часть слова означает "киндер", вторая — "бола". Так что в самом названии заложен истинный смысл этого предприятия — выпуск обуви для детей.

И вот уже год прошел с того дня, как с линии сошли первые партии обуви. А теперь эта марка известна во всей нашей республике.

Что же сделано за год? Однозначно ответим: немало. Освоено 12 видов, выпущено более 210 тысяч пар на сумму более 200 миллионов сумов. И заметим, что все это распространялось по всей республике.

Не надо лишней раз доказывать, что детская обувь изнашивается значительно быстрее, потому что дети капризны, только им известным способом очень скоро превращают обувь во что-то непонятное, отдаленно напоминающее ботинки или сандалии, чем вызывают тяжкие вздохи родителей.

Специалисты самым серьезным образом учли это, и выпускают обувь, как правило, изнашиваемую за год. А если учесть, что дети растут, а значит, и ступня становится больше, то срок для изнашивания обуви вполне оптимальный.

А работают же на СП большинство молодых людей, которые еще совсем недавно носили детскую обувь. Им-то хорошо понятно, что качество

продукции должно быть высоким.

НА СНИМКАХ: отделница Оксана Гурская; литейщик Наби Ильясов, прочно пользующийся репутацией одного из лучших рабочих; мастер своего дела Шонра Туляганова; работники ОТК. Фото Т. КАРИМОВА. (Окончание на 2-й стр.)

## СОБРАНИЕ АКТИВА СТОЛИЧНОЙ ОБЛАСТИ

В хокимияте Ташкентского района состоялось собрание актива столичной области. На нем обсуждались вопросы ускорения социально-экономического развития области в свете задач, вытекающих из выступления главы нашего государства Ислама Каримова на десятой сессии Олий Мажлиса. Его вел хоким области Э. Рузиев.

На собрании отмечалось, что в прошлом году намечался некоторый рост объемов производства промышленной и сельскохозяйственной продукции. Проведена определенная работа по развитию частного предпринимательства и рынка ценных бумаг. Вместе с тем говорилось о том, что полностью задействованы имеющиеся возможности. Не был решен ряд

## ВНИМАНИЕ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ

В Фергане состоялось собрание актива области, посвященное актуальным задачам и проблемам учреждений народного образования, здравоохранения, науки, культуры и просвещения на нынешнем этапе развития страны. Его вел первый заместитель хокима области А. Атабаев. На собрании отмечалось, что под руководством Президента Ислама Каримова осуществляется грандиозная работа во всех сферах деятельности общества, в том числе в социально-экономической, культурной и просветительской. В стране возрождаются ценности, имеющие тысячелетнюю историю, возвращается былая заслуженная слава священным именам наших великих предков, наш народ получил возможность приблизиться к своему богатому культурному наследию. Обеспечивают

ся свободное проживание всем народам и национальностям, свобода слова и совести. Все это служит росту самосознания народа, подлинно национальной гордости. Особого внимания заслуживает работа по воспитанию молодого поколения в духе верности идеям независимости, любви к Родине. Однако нельзя сказать, что эта чрезвычайно важная задача повсеместно решается в соответствии с требованиями времени. Все это в свою очередь возлагает особую ответственность на учебные учреждения, непосредственно занимающиеся образованием и воспитанием молодежи, а также на общественные организации. На собрании выступил заместитель Премьер-министра республики А. Азизкожияев. Р. КАМОЛОВ, корр. УзА.

## Актуальная тема

# ЗЕМЛЯ — НАШЕ БОГАТСТВО

Опубликован проект Земельного кодекса — один из важнейших документов, направленных на углубление экономической реформы и дальнейшей демократизации нашего общества. Как известно, проект Земельного кодекса был вынесен на обсуждение IX сессии Олий Мажлиса. После всестороннего рассмотрения этого документа было признано, что проект нуждается в более тщательной проработке, дополнении и уточнении многих положений. Поэтому было решено вынести проект на всенародное обсуждение. В этом очень отчетливо проявилось то огромное значение, которое придает Земельному кодексу, потому что принимается документ на долгие годы и он призван определять земельные отношения не только настоящего, но и будущих поколений.

Земля — кормилица. Так издавна люди относились к земле, вкладывая в это выражение и любовь к ней, и признавая зависимость от нее. Проект Земельного кодекса Республики Узбекистан в первой статье первой главы определяет отношение к земле: "Земля является общенациональным богатством, подлежит рациональному использованию и охраняется государством как основа жизни, деятельности и благополучия народа Республики Узбекистан". Свои замечания, уточнения, предложения по проекту Земельного кодекса выскажут специалисты, руководители организаций и ведомств, непосредственно работающие с землепользованием, наконец, дехкане, главные труженики на земле. А мы в этих заметках ставим скромную цель — постараться определить значение Земельного кодекса на фоне углубления экономической реформы на селе. Прежде всего отметим, что наследие, в том числе, а может быть, особенно в земельном вопросе, досталось нам, мягко говоря, не самое лучшее. На протяжении нескольких десятилетий шло варварское истощение плодородия земель. Нельзя отрицать, что на освоение новых земель в степных и полупустынных зонах выделялись огромные средства. Работы по мелиорации и ирригации преподносились как образцовое отношение к земле. Но не было главного — отдачи гектара, равнозначной отдаваемой и запланированной. Низкая культура земледелия имела много причин, но среди них была и главная — от земледелия был отстранен земледелец. И хотя удержалось, что человек на земле хозяин, хозяина-то и не было.

Конечно, в одночасье нельзя было ожидать коренных перемен. Продолжалось тяжелым грузом давить полученное наследство. Ведь не случайно считается, что медленнее всего перестраивается психология человека. К сожалению, мы должны констатировать, что на сегодняшний день жилищное настроение, ожидание помощи со стороны не изжито. И, объективно говоря, какое-то время такое настроение у отдельных групп руководителей хозяйства еще будет присутствовать. Земельный кодекс и призван как можно быстрее покончить с таким настроением. Поэтому, надо полагать, самый большой интерес вызовет глава 4 проекта Земельного кодекса, озаглавленная "Собственность на землю. Права юридических и физических лиц на земельные участки". Не беремся судить, насколько эта глава совершенна, но то, что она дает пищу для размышлений, основу для дискуссий юристов, экономистов, специалистов сельского хозяйства, руководителей коллективных и фермерских хозяйств, — это бесспорно. Нынешнее состояние плодородия земли, уровень культуры земледелия просто вызывает к приходу на землю настоящего,

заинтересованного в конечных результатах своей работы рачительного хозяина. Но хозяин не должен чувствовать себя одиночкой, предоставленным самому себе. Потребуется уделить, чтобы поставить его на ноги, чтобы он обрел в себе уверенность в том, что, работая на земле, он приращивает богатство своим детям и внукам. Тогда такой хозяин и у своего потомства будет воспитывать уважительное, даже трепетное отношение к земле-кормилице. И в этом смысле Земельный кодекс, который решено представить на следующую сессию Олий Мажлиса, приобретает не только чисто хозяйственный, но и в не меньшей степени политический аспект. Проект Земельного кодекса требует очень внимательного изучения. Тем ценнее будут замечания ученых, специалистов-аграрников, юристов, других категорий людей. Но при этом хочется особо подчеркнуть, что к земле имеет отношение каждый человек и от его понимания вопроса зависит, какую землю будем иметь мы и будущие поколения. Поэтому высказывания по проекту каждого человека независимо от профессии, возраста и занимаемой должности будут ценны для выработки Земельного кодекса, отвечающего интересам подавляющего большинства населения Республики Узбекистан. Мы приглашаем всех принять активное участие в обсуждении проекта Земельного кодекса. Для этих материалов всегда найдется место на газетных страницах. С. ЛЬВОВ.

## СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Our family wishes you and yours a beautiful holiday season filled with the warmth of friends and loved ones, and with the promise of a happy new year.  
Bill Clinton Hillary Rodham Clinton

Его Превосходительству Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову  
Наша семья желает Вам и Вашей семье прекрасного праздника, наполненного теплотой друзей и близких.  
С пожеланием счастливого Нового года!  
Билл Клинтон Хиллари Родэм Клинтон

## КНИГА ПРЕЗИДЕНТА ИЗДАНА В КИТАЕ

Книга главы нашего государства Ислама Каримова "Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса" продолжает вызывать неослабный интерес у мировой общественности. Поэтому эта книга, в которой изложена научно обоснованная независимая точка зрения главы нашего государства на сложнейшие мировые проблемы, переведена на многие иностранные языки.



Недавно это произведение, отразившее достойное место, занимаемое Узбекистаном в мировом сообществе, его прогрессивный путь развития, направленный на осуществление великих задач, было издано в Китае государственным издательством "Международная культура". Данное издание имеет важное значение для более близкого знакомства общественности Китая с реформами, проводимыми в нашей стране, идущей по пути самостоятельного развития благодаря независимости, с историческими преобразованиями, происходящими в процессе строительства демократического правового государства. Ибо глубокие идеи и выводы, изложенные в этой книге, посвященной решению политических, социальных и экономических проблем, с которыми сталкивается мировое сообщество на пороге нового века, предоставляют возможность политикам, ученым, экономистам Китая получить ясное представление об энергичных действиях нашей республики в этом направлении. (УзА).

## В БЕРЛИНЕ ПРОХОДИТ "ЗЕЛЕНАЯ НЕДЕЛЯ"

В берлинском Международном конгресс-центре 16 января состоялось торжественное открытие сельскохозяйственной выставки "Международная зеленая неделя". В рамках этого традиционного мероприятия организуется презентация партнеров Германии в области сельскохозяйственной переработки и пищевой промышленности.

Закономерным является тот факт, что в 1998 году в качестве важнейшего торгового партнера Германии и Восточной Европы представлена Республика Узбекистан. Политическая стабильность, законодательство, обеспечивающее защиту интересов инвесторов, способствуют привлечению иностранного капитала, в том числе и германского, в различные отрасли промышленного производства и в сельское хозяйство страны.

В работе выставки "Международная зеленая неделя" в Берлине принимала участие делегация Узбекистана, возглавляемая государственным советником Президента Республики Узбекистан В. Норовым. В составе делегации — представители министерств и промышленных ассоциаций, руководители перерабатывающих и торговых предприятий республики. В рамках "Международной зеленой недели" работала конференция на тему "Экономический партнер Узбекистан — возможности торговли и кооперации в области пищевой промышленности". В ней приняли участие представители более ста фирм и компаний ФРГ. Выступившие на конференции представители деловых кругов Германии и Узбекистана с удовлетворением говорили о динамичном развитии торговых и экономических связей между нашими странами. Товароборот в прошлом году составил около одного миллиарда немецких марок, германский экспорт в нашу страну увеличился только в первом полугодии 1997 года более чем на треть.

Германские партнеры с трибуны конференции высоко оценили ход экономических реформ в нашей стране. В частности, руководители СП "Ландтехник" Франк Шуттцель вспомнил выступление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на встрече с германскими предпринимателями во время официального визита в ФРГ весной 1993 года. Несомненно, что встречи и переговоры, проведенные узбекской делегацией в ФРГ, установление партнерских связей с ведущими европейскими фирмами и компаниями будут способствовать дальнейшему привлечению зарубежных инвестиций в агропромышленный комплекс Узбекистана. В. МАМАДЖАНОВ, спец. корр. ИА "Жахон", Берлин — Ташкент.

## “КИБО” ЗАБОТИТСЯ О ДЕТЯХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Для поддержания высокой марки своей продукции СП “Кибо” открыло представительство в Ташкенте, призванное распространять детскую обувь через частную фирму “Хумо - 3Х”. Магазины красочно оформлены и не только продают продукцию, но еще и доставляют немало радости своим маленьким клиентам красочно оформленным интерьером.

Образцы обуви свободно доступны тем, кто желает ее приобрести. А продавцы Гульнара Нормухамедова, Мирвосик Исакон всегда готовы дать консультацию покупателям. После такого совета очень захочется купить нарядную, модную, отвечающую самым современным требованиям обувь. Да к тому же еще и очень удобную. Не от того ли такая радостная улыбка на лице юной покупательницы! (снимок 1-й).



НА СНИМКАХ: продавцы Гульнара Нормухамедова и Мирвосик Исакон обсуждают, что еще нужно сделать, чтобы привлечь внимание покупателей; образцы обуви.

Фото Т. КАРИМОВА.



## Проблема требует решения

# ГЛАДКО БЫЛО НА БУМАГЕ

Н. ХОДЖАЕВА,  
корр. УзА.

Довольно грустную дату вскоре придется отмечать одному из совместных предприятий Наманганской области — фабрике “Ок-кум” узбекско-итальянского СП “Ташкент-Коттон”. Первого марта исполняется ровно четыре года с тех пор, как фабрика прекратила свою деятельность. Начало же работы в конце 1992 года было многообещающим.

Взамен отработанного итальянской фирме “Каррера” хлопко-волокна в довольно отдаленном даже от центра Мингбулакского района кишлаке Ок-кум выросло новое предприятие. Полностью оснащенное импортным оборудованием, оно было рассчитано на пошив исключительно спортивной одежды. Так как поступающее из-за границы сырье и представляло собой аккурратно скроенные и даже обверженные детали спортивной одежды — в основном футболки и легкие куртки, которые здесь оставались только шить. Работу на новом производстве получили более ста человек. Но уже через год после начала деятельности фабрика полуфабрикат из Италии перестал поступать. С тех пор фабрика бездействует. Постепенно приходит в негодность дорогостоящее оборудование, которое по самым скромным оценкам стоит 50—60 миллионов сумов.

Досадно и то, что потеряли работу те, кто только что получил ее. Сегодня из некогда большого коллектива в штате предприятия числятся только четыре человека — директор, бухгалтер, заведующий складом и сторож.

Сложные проблемы испытывает еще одна фабрика СП “Ташкент-Коттон”, также расположенная на территории Наманганской области — в Касансайском районе. Вступившая в строй чуть позже фабрики “Ок-кум”, касансайская “Кушон” была ориентирована на производство из полуфабрикатов мужских курток. После прекращения поставок из Италии продолжалась эта фабрика на плыву чуть дальше мингбулакской. Как-никак требовалась касансайская все же не трикотаж, на котором работала фабрика “Ок-кум”, а обычные плащевые ткани. Попытки использовать продукцию местного производства, но из-за его недостаточного качества это оказалось нецелесообразным.

Вот и ломают голову здешние специалисты, местные власти, как найти выход из создавшейся ситуации. Тем более что сложилась она не месля-два назад, а длится вот уже который год.

В ходе подготовки этого материала пришлось выслушать много различных, порой полярно противоположных точек зрения о дальнейшей судьбе обеих фабрик. Наиболее распространяемое и отчасти вполне справедли-

вое мнение: изначально оба новых производства не стоило ориентировать на использование заграничного изolatка импортного сырья. Правда, как выяснилось, это был только первый этап освоения итальянской фирмой “Каррера” узбекского рынка.

Уже в скором будущем велел заужком фабрик по пошиву намечалось строительство придельного и ткацкого производств, с вводом которых необходимость в импорте сырья отпала бы вовсе. Кстати, строительство подобного комплекса на территории касансайской фабрики “Кушон” даже было начато. Так что при наличии необходимой помощи, а главное — средств, начатые пять лет назад строительные-монтажные работы вполне можно возобновить.

А пока можно было бы использовать и другие возможности для получения необходимого фабрикам сырья. Требуемые касансайскому “Кушону” ткани производятся в соседней Ленинабдской области Таджикистана. Трикотаж же для фабрики “Ок-кум”, по словам ее директора Хасана Исаканова, на первых порах можно получать от совместного узбекско-турецкого предприятия “Каршитек”. Понятно, что решить самостоятельно возникающие при этом проблемы обоим предприятиям просто не по силам.

— Давно настала пора помощи фабрикам найти выход из тупика, в котором они оказались, — комментирует ситуа-

цию заместитель начальника областного управления перспективного прогнозирования и статистики Рахимжон Зарипов. — К сожалению, все предпринятые местными властями меры по оживлению производственной деятельности обеих фабрик оказались тщетными. Так что большие надежды на разрешение накопившихся проблем мы возлагаем непосредственно на руководство узбекско-итальянского СП “Ташкент-Коттон”.

...С этим трудно не согласиться. Но и местным органам управления не следует забывать, что вне зависимости от того, в чьем ведении числятся обе фабрики, расположенные они все же на территории области. То есть и вклад кохитовых в исправление создавшегося положения может и должен стать куда более весомым и действенным.

Пять лет назад одной из самых оживленных и людных торговых точек поселка Джумашуй — центра Мингбулакского района — был фирменный магазин фабрики “Ок-кум” под названием “Каррера”. За предлагаемой здесь продукцией люди приезжали и из соседних городов Ферганской долины. Благо, находится район на стыке трех областей. Теперь магазин пустует. Как скоро распахнет он свои двери вновь?

В конечном итоге ответа на этот вопрос получить так и не удалось. Между тем, по оценкам специалистов, технологическое оборудование, которое простояло, выходит из строя гораздо быстрее действующего в полную мощность. При том отношении к судьбе обеих фабрик, что приходится наблюдать сегодня, как бы не пришлось списать дорогую технику, так и не используя ее по назначению и в полной мере.

вся работа по дальнейшей реализации будет основана на сотрудничестве с экспертами Программы ТАСИС.

В наступившем году будут ужесточены требования к управляющим компаниям, организованная система электронного тестирования специалистов управляющих компаний, внедрена система их аттестации и лицензирования.

Не исключено, что часть ПИФов расстанется с прежними управляющими компаниями, которые не смогут справиться с управлением их активов. Совершенно очевидно, что ответственность за управление может быть доверена другим, более мощным и конкурентоспособным, чем в свою очередь пойдут лишь на пользу акционером. Возможны варианты слияния нескольких фондов под управлением одной управляющей компании.

Как видим, предстоит еще большая организационная работа по совершенствованию деятельности ПИФов и их управляющих компаний.

Конечно, есть часть населения, и она, видимо, всегда будет, которая ждет немедленного получения дивидендов по акциям, и, разумеется, больших дивидендов. Но на фондовом рынке всегда присутствует элемент риска, и никто на сто процентов не застрахован от убытков. Тем не менее на сегодняшний день акции ПИФов — одна из самых надежных разновидностей ценных бумаг. Гарантии вложений обеспечиваются существующими законами и защитой прав акционеров, контролем за деятельностью ПИФов и управляющих компаний как со стороны вкладчиков, так и со стороны государственных органов, а также диверсификации риска.

При этом участие в программе ПИФов — дело сугубо добровольное, и никто не вправе заставить кого-либо участвовать в этой программе принудительным путем. Право выбора остается за каждым.

К 1200-летию юбилею Аль-Фаргони

# СИЯНИЕ СОЗВЕЗДИЯ ВЕЧНОСТИ

Великие события происходят не каждый день. Но свершившись однажды, они возвращаются к людям века как история, переключаясь, переплетаясь с другими историческими событиями.

Эти слова нашего предка Абу Райхона Беруни свидетельствуют о том, какой несравненной была степень его научного предвидения. Сейчас, благодаря независимости наследие наших великих предков, имеющее тысячелетнюю историю, их священные имена вновь возродились. Наша страна становится одним из крупнейших научных центров нашего времени. Ярким свидетельством тому является возрождение в Хиве по инициативе главы нашего государства Академии Маъмуна, которая была первой академией в истории человечества, широкое празднование в международном масштабе в этом году юбилея великого мухаддиси Имама аль-Бухари, великого ученого-энциклопедиста Ахмада аль-Фаргони.

Я. ИБРАГИМОВ,  
обозреватель УзА.

Неоспоримо значение в духовно-культурной жизни нашего народа богатого научного наследия, оставленного нашим великим соотечественником Аль-Фаргони, внесшим огромный вклад в развитие мировой науки. Этот ученый, известный на Востоке под именами Хосиб или Хисоби, а на Западе — Альфранганус, родился в одном из живописных уголков Ферганской долины — в Куве. Начав свою деятельность на родине, он ее продолжил в Марве, в таких известных городах науки и просветительства того времени, как Багдад, Дамаск, Каир. Затем вновь вернулся в Багдад. В это время легендарный халиф Гарун ар-Рашид (786—809), прославившийся своей справедливостью и просвещенностью, основал “Байт ул-Хикма” — “Обитель мудрости”. А во времена правления его сына аль-Маъмуна /813—833/ она превратилась в подлинный научный центр, в ее библиотеке хранились тысячи томов книг на разных языках.

Для изучения и перевода этих книг, охватывающих все сферы науки той поры, привлекались ученые из десятков стран. Среди них были и четверо гениальных мужей древней земли Турана — Мухаммад Хорезми, Ахмад Фаргони, Ахмад ибн Марвази и Абу Наср Жавхари, научные изыскания которых представляют особую ценность. Эти ученые, помимо родного языка,

в совершенстве владели индийским, греческим, арабским и персидскими языками, были учеными-энциклопедистами. Они совершили открытия мирового масштаба во многих областях науки того времени. В частности, Мухаммад Хорезми разработал фундаментальные основы важнейшей области математики — алгебры /ал-жабр/, создал понятие алгоритм — последовательность четырех арифметических действий в десятичной системе исчисления. Эти правила стали известны в Европе по имени автора и получили общезвестное сейчас название алгоритм. По свидетельству ученых, в последующие века эти правила продолжали развиваться и возникла теория алгоритмов. А это в свою очередь послужило теоретической и логической основой для возникновения кибернетики, которая является фундаментом научно-технического прогресса нашего времени.

Ахмад аль-Фаргони, самый близкий друг Мухаммада Хорезми, сделал особо важное открытие в области астрономии. Под его руководством близ Багдада и Дамаска были построены обсерватории, где велось фундаментальные научные исследования. Познания аль-Фаргони в области движения небесных светил были настолько широки, что он, зная заранее о затмении Солнца, которое произошло в 812 году, вел научные наблюдения в этом направлении и привел неопровержимые доводы в доказательство того, что Земля имеет форму шара. Его “Книга о небесных движениях и комп-

лекс науки о звездах” дважды издавался на итальянском языке в двенадцатом веке, а в тринадцатом веке была переведена на другие европейские языки. Уже в эпоху правителя Мутаваккила /846—862/, который правил после ученого аль-Маъмуна, Аль-Фаргони создал настолько совершенный прибор /Микъес жадид/ для измерения воды в реке Нил, что он и по сей день не перестает удивлять людей.

Еще одним ученым, который вел свою деятельность в багдадском “Байтул-ал-Хикма”, был математик и астроном из Марва Ахмад ибн Марвази. Он работал над тремя астрономическими таблицами, в том числе заново переработал и составил дополнительный вариант индийских таблиц — “Сидххинд”. Он написал трактаты об измерительном приборе — астролябии, с помощью которой определяются координаты звезд от изготовления солнечных часов. Самое важное его открытие заключается в том, что он первым ввел в тригонометрию такие понятия, как тангенс, котангенс, секанс, косеканс, и составил первые таблицы. Эти тригонометрические функции возникли на базе исследований греческих ученых, живших в третьем веке до нашей эры, во времена Эвклида, Архимеда и ученых более поздних времен, творивших в области астрономии и геометрии. Благодаря научному поиску Марвази они стали формироваться в самостоятельную область этой науки. Эта теория была привеле-

на в нынешнее состояние известным европейским математиком и физиком Л. Эйлером в восемнадцатом веке.

Образованные люди испокон веков считали слово самым великим даром. Оно открывает тайны души. Особую красоту и музыкальность обретает слово в стихотворной форме аруз. Еще один наш предок, являющийся гордостью этого учебного заведения Багдада, — Абу Наср Жавхари из Фароба, посвятил свою деятельность изучению этой речевой области науки. Он изучил строй арабского языка и истинный смысл слов, входящих в него, ввнес неоценимый вклад в развитие арабской лексикографии.

Абу Наср Жавхари получил начальное образование у себя на родине, затем в Багдаде, где наставниками были его дядя Исак ибн Иброхим Фароби, а также такие известные языковеды, как Абу али Фориш, Алхасан ибн Абдуллох Сийрофи. Позже он, живя среди арабских племен Ирака, Сирии и Хиджаза, изучил их живой язык, написал целый ряд трудов по арузу и синтаксису. Особенно известен словарь ученого, состоящий из 40 тысяч слов, “Тожу-л-луга ва сахуу-л-арабийя” /“Венец языков и истина арабского”/. Слова, вошедшие в него, были записаны во время бесед ученого с арабами. Этот фундаментальный труд издавался в 1865—1875 годах в Каире. Рукописный вариант словаря, переписанный в 1499 году, хранится в Институте востоковедения имени Абу Райхона Беруни.

Священные имена наших предков, упомянувших выше, прославили духовно-просветительский потенциал Турана на весь мир, своим неустанным научным поиском, творческим горением и жаром души они способствовали подъему науки на небывалые высоты. Благодаря их самоотверженности они, подобно четырем небесным звездам-братьям, удостоены высшей чести — вознесены в созвездие вечности. Свет научной истины, излучаемый ими, постоянно освещает наши души и путь.

## Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает:

(Сведения о состоянии государственной регистрации нормативных актов общеобязательного характера министерств, государственных комитетов и ведомств за первую половину января 1998 года)

### I. Зарегистрированы:

1. Инструкция о порядке государственной регистрации зданий и сооружений. Утверждена Главгосзаказателем при Кабинете Министров Р.У. Минкомобслуживанием, Госкомархитектстройем, Минмакроэкономкомитетом Госкоммунистством. Регистрационный № 387 от 10.01.98 г.
2. Разъяснение по вопросу применения налога на добавленную стоимость по товарам, ввозимым до 1 января 1998 г. Утверждено Минфинком и ГНК Р.У.
3. Правила предоставления гостиничных услуг в Республике Узбекистан. Утверждены Минкомобслуживанием, согласовано с Комитетом по демонополизации и развитию конкуренции при Минфине Р.У.
4. Инструкция по определению таможенной стоимости товаров, ввозимых на территорию Республики Узбекистан. Утверждена ГТК Р.У.
5. Регистративный № 390 от 13.01.98 г.
6. Инструкция по заполнению декларации таможенной стоимости. Утверждена ГТК Р.У.
7. Регистративный № 391 от 13.01.98 г.
8. Инструкция о порядке исчисления и уплаты в бюджет налога на имущество физических лиц. Утверждена Минфинком и ГНК Р.У.
9. Регистративный № 392 от 13.01.97 г.
10. Инструкция о порядке исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость в отношении товаров, работ, услуг, импортируемых на территорию Республики Узбекистан. Утверждена Минфинком, ГТК и ГНК Р.У.
11. Регистративный № 393 от 13.01.98 г.
12. Инструкция о порядке исчисления и уплаты экологического налога. Утверждена Минфинком и ГНК Р.У.
13. Регистративный № 394 от 15.01.98 г.
14. Правила пользования банями, саунами, ваннами и душевыми кабинетами. Утверждены Минкомобслуживания Р.У. согласовано с Минздравом и Комитетом по демонополизации и развитию конкуренции при Минфине Р.У.
15. Регистративный № 395 от 15.01.98 г.

### II. Выведены из государственного реестра:

1. Инструкция о порядке исчисления и уплаты налога на экологию. Утверждена ГТК, Минфинком Р.У.
2. Регистративный № 332 от 08.04.97 г.

### III. Не подлежат государственной регистрации:

- а) Положение об Управлении организации таможенного контроля ГТК Р.У.
- б) Положение об отделе по связям со средствами массовой информации (Пресс-центр) ГТК Р.У.
- в) Положение об Управлении капитального строительства и ремонта таможенных объектов (УКСИР) ГТК Р.У.
- г) Положение об Управлении материально-технического снабжения, вещевого обеспечения, вооружения и транспорта ГТК Р.У.
- д) Положение о Финансово-экономическом управлении ГТК Р.У.
- е) Положение об Управлении таможенной статистики, анализа и компьютеризации ГТК Р.У.
- ж) Положение об Управлении валютного контроля ГТК Р.У.
- з) Положение об Управлении таможенно-тарифного регулирования и платежей ГТК Р.У.
- и) Положение о Национальном таможенном центре ГТК Р.У.
- к) Положение о Центральном таможенном экспертном лаборатории ГТК Р.У.
- л) Положение о Департаменте внешних связей ГТК Р.У.
- м) Положение о Правом управлении ГТК Р.У.
- н) Положение об Управлении таможенных расследований ГТК Р.У.
- о) Положение об Управлении по борьбе с контрабандой и нарушениями таможенных правил ГТК Р.У.
- п) Положение об Управлении кадров ГТК Р.У.
- р) Положение об Управлении собственной безопасности таможенных органов ГТК Р.У.
- с) Положение о Секретариате Таможенного комитета Р.У.
- т) Положение об Организационно-инспекторском управлении ГТК Р.У.
- у) Положение об Управлении технических средств контроля и связи;

ф) Положение по организации работы дежурных частей ГТК Р.У. и таможенных органов. Представлены ГТК Р.У.

IV. Отказано в государственной регистрации:

1. Положение об учете и использовании вывозимых от налогообложения финансовых средств предприятиями и организациями ГАК “Узфармпром”. Представлено ГАК “Узфармпром”, Минфинком и ГНК Р.У.
2. Положение о порядке бесплатного приема, обработки и доставки бумажных дисков с образцами крови из мест забора в соответствующие региональные скрининг-центры. Представлено Узбекским агентством почты и телекоммуникаций.
3. Методика оценки имущества приватизируемых предприятий. Представлено Госкоммунистством Р.У.
4. Временное положение о лицензируемых перевозках пассажиров и грузов автомобильным транспортом физическими лицами в Республике Узбекистан. Представлено ГАК “Узавтотранс”.
5. Типовой договор поставки. Представлен Минфинком Р.У.
6. Положение о создании зон экономического взаимодействия и сотрудничества “Предприятия — махаллы”. Представлено Госкоммунистством Р.У.
7. Положение о порядке привлечения средств предприятий, организаций и населения на развитие телекоммуникационной сети Р.У. Представлено Узбекским агентством почты и телекоммуникаций.
8. Инструкция о порядке исчисления и уплаты налога за пользование недрами. Представлена Минфинком и ГНК Р.У.
9. Общий классификатор экономической деятельности. Представлен Минмакроэкономкомитетом Р.У.
10. Порядок расчетов с бюджетом по акцизному налогу от реализации хлопкового волокна за пределы Республики Узбекистан. Представлен Минфинком и ГНК Р.У.
11. Временное положение о документах, содержащих положения, противоречащие действующему законодательству или они не отвечают требованиям, предъявляемым к нормативным актам. Нормативные акты, в государственной регистрации которых отказано, могут быть представлены для государственной регистрации повторно в случае их доработки с учетом заключений Министерства юстиции.

### V. Находятся на правовой экспертизе:

1. а) Временная инструкция по применению классификации запасов к месторождениям магматических пород.
- б) Временная инструкция по применению классификации запасов к месторождениям карбонатных пород.
- в) Временная инструкция по применению классификации запасов к месторождениям вольфрамовых руд. Представлены Госкомгеологией Р.У.
2. Инструкция о порядке уплаты юридическими и физическими лицами акцизного налога на отдельные виды товаров, ввозимых на территорию Р.У. Представлена Минфинком, ГТК и ГНК Р.У.
3. Письмо-разъяснение о налогообложении подземных магистральных инженерных коммуникаций налогом на недра. Представлено Минфинком и ГНК Р.У.
4. а) Временная инструкция по применению классификации запасов к месторождениям свинца и цинковых руд.
- б) Временная инструкция по применению классификации запасов к месторождениям каолина. Представлена Госкомгеологией Р.У.
5. Инструкция о порядке ведения трудовых книжек. Представлена Минтрудом и Минсоцобеспечения Р.У.
6. Разъяснение по вопросу налогообложения предприятий пассажирского транспорта. Представлено Минфинком и ГНК Р.У.
7. После доработки (в связи с замечаниями Минюста) Положение о бухгалтерском учете и отчетности в приватизационных инвестиционных фондах. Представлено Минфинком и Госкоммунистством Р.У.

Материал представлен Управлением государственной регистрации ведомственных нормативных актов Министерства юстиции Республики Узбекистан. С вопросами и предложениями обращаться по телефонам: 133-38-67, 132-00-28.

## Финансы •

# К ВТОРИЧНОМУ РЫНКУ АКЦИЙ ПИФОВ

Январь — это месяц подведения итогов, это взгляд на прошедший год и в то же время — новая точка отсчета для осуществления намеченного на основе глубокого анализа просчетов, допущенных в прошлом году.

Лев СПИРИДОНОВ,  
корр. “Народного слова”.

Подводит итоги и приватизационные инвестиционные фонды (ПИФы). Теперь уже нет необходимости объяснять их суть. Об этом достаточно сказано и написано. Вопрос стоит в другой плоскости: какую эффективность показали ПИФы по истечению довольно продолжительного времени? Насколько они стали популярны?

Ответы на эти вопросы дал 1997 год, который стал как бы определяющим во всей деятельности ПИФов. Напомним, что постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан “О мерах по организации деятельности инвестиционных фондов” было принято 18 июня 1996 года. Оно и по сей день остается основным нормативным документом, определяющим порядок реализации программ ПИФов. Главным координатором программы, согласно постановлению, является Центр по координации и контролю за функционированием рынка ценных бумаг при Госкоммунистстве Республики Узбекистан.

Если учесть, что второе полугодие 1996 года было временем становления ПИФов, организационных мер по популяризации и разъяснению программы, то 1997-й стал годом актив-

ной реализации этой программы. 6 декабря 1996 года состоялся первый аукцион по продаже акций приватизированных предприятий ПИФам. В нем приняли участие 4 ПИФа. Акции были проданы на сумму 6 млн. 727 тыс. сумов. Таково было начало.

А что же показал минувший год?

Итого, прямо скажем, впечатляет. В 1997 году Министерством юстиции Республики Узбекистан зарегистрированы 81 ПИФ и 83 управляющие компании, получившие лицензии центра на право осуществления операций с ценными бумагами. 62 ПИФа продали свои акции населению на сумму в 211 миллиардов сумов, 48 из них уже закончили вторую эмиссию. Национальный депозитарий “Вакт” открыл счета 74 тысяч акционеров приватизационных фондов.

52 ПИФа принимали участие в 16 аукционах по продаже акций приватизированных предприятий, на которых выставились акции 195 эмитентов. Из них были выкуплены выставившиеся пакеты акций 157 АО (144 полностью, 13 частично), представленных 9 отраслями, среди которых “Узлебопродукты”, “Узстройматериалы”, “Узлепром”, “Узцебель” и другие.

За время реализации программы разработана норматив-

но-правовая база, регламентирующая все аспекты деятельности ПИФов и управляющих компаний. Проведен анализ технико-экономических показателей и отбор приватизированных предприятий для выставления их акций на аукционы.

В настоящее время особое внимание уделяется контролю за деятельностью ПИФов, профилактике манипулиций с ценными бумагами, защите прав инвесторов. Проводится анализ деятельности управляющих компаний по управлению активами фондов. Для этого разработана информационная база данных, отражающая состояние инвестиционных портфелей ПИФов, позволяющая учитывать движимые ценные бумаги.

Что же ожидает приватизационные инвестиционные фонды в нынешнем году?

— Основной акцент в работе по реализации программы будет сделан на инициирование и развитие организованного вторичного рынка акций ПИФов, — говорит начальник управления реализации программ ПИФов М. Хамидуллин. — Для обеспечения ликвидности акций на первоначальном этапе будут отобраны акции наиболее устойчивых и доходных акций ПИФов, которые пройдут экспертизу на фондовой бирже, а затем будут выставлены на торгах.

В первом и втором кварталах пройдут семинары для специалистов управляющих компаний по вопросам финансового менеджмента и маркетинга, начатые в прошлом году. При этом

За строкой закона

# СБЕРЕЧЬ БИОРАЗНООБРАЗИЕ РОДНОЙ ЗЕМЛИ

“Животный мир является государственной собственностью — общенациональным богатством, подлежит рациональному использованию и охраняется государством” — гласит статья 2 Закона Республики Узбекистан “Об охране и использовании животного мира”.

Разумное использование природных ресурсов, забота об охране и умножении их являются одной из главных задач современности. Поэтому любая деятельность человека, оказывающая воздействие на природу, должна строго регламентироваться в соответствии с требованиями восстановления и охраны окружающей природной среды.

Учитывая актуальность проблемы охраны природы, на которой базируются и отдельные природные ресурсы, в том числе биологические, очередная сессия Олий Мажлиса страны приняла и ввела в действие Закон Республики Узбекистан “Об охране и использовании животного мира”. Новому закону и вопросам реализации его положений посвящены раздумья, с которыми выступают известные ученые Д. А. АЗИМОВ, член-корреспондент АН Узбекистана, доктор биологических наук, директор института зоологии АН республики и Э. Ш. ШЕРНАЗАРОВ, зам. директора по науке этого института, доктор биологических наук.

Целью этого важного государственного документа является обеспечение условий для существования живых организмов, сохранения видовой разнообразия, целостности естественных сообществ и среды обитания. Законодательно определено регулирование отношений в области охраны, использования, восстановления и воспроизводства животного мира. В нем постарались, предельно четко и ясно юридически закрепили такие существенные моменты природопользования, как государственное управление в области охраны использования животного мира, экологическая экспертиза, учет животных и учет их использования, мониторинг, права и обязанности пользователей животного мира, регулирование его численности, особенно животных, занесенных в Красную книгу, комплекс мер по охране животного мира.

На территории Узбекистана широко представлены различные типы ландшафтов с их обитателями, в частности животными. Биологическое и ландшафтное разнообразие родной земли — наше богатство. Мы несем совместную ответственность за то, чтобы передать это наследие потомкам в виде разнообразной и устойчивой экосистемы. Однако за последние десятилетия природное разнообразие подверглось значительному истощению. Прежде всего это было связано с централизованным планированием в бывшем СССР, сооружением крупных сельскохозяйственных (включая ирригационных) и промышленных объектов, осуществляемых без реального анализа воздействия на окружающую и социальную среду в тех или иных регионах. Это привело к ухудшению экологической обстановки и обусловило развитие негативных процессов, повлекших неизбежные потери отдельных видов фауны и флоры. Произшедшие политические и социальные изменения, связанные с достижением независимости республики, открывают ряд уникальных возможностей для принятия мер в интересах сохранения биологического и ландшафтного разнообразия.

Изменяется практика ведения сельского хозяйства, высвобождается имеющийся природоохранный потенциал земли, во всех областях наращивается международное сотрудничество, растут осведомленность и обеспокоенность общественности в экологических вопросах. Приняв Закон “Об охране и использовании животного мира” на сессии (декабрь 1997 г.), Олий Мажлис Республики Узбекистан показал свою ответственность за сохранение биологического разнообразия перед международным сообществом.

Сохранение биоразнообразия необходимо в поддержании динамичных процессов биосферы по экологическим, генетическим, социально-экономическим, научно-воспитательным, культурно-эстетическим, рекреационным значениям с учетом конечной цели устойчивого развития страны.

Напряженная экологическая ситуация в Центральной Азии, деградация среды обитания приводит к изменениям в структуре сообществ животного мира, представителей которых на территории страны насчитывается порядка 17 тысяч видов. Налицо тенденция уменьшения их численности. Воздействие комплекса негативных факторов растет с беспрецедентной скоростью.

С территории Узбекистана исчезли и находятся под угрозой исчезновения уникальные представители рыб, рептилий, птиц, млекопитающих, ряд видов беспозвоночных.

Животные, составляющие один из самых ценных ресурсов Земли, способны к самовоспроизводству, могут быть использованы для развития экономического потенциала страны. Это относится в первую очередь к охотничье-промысловым и коммерчески важным видам. Вместе с тем любое использование может базироваться только на достоверных данных по численности, состоянию популяции, способности их к восстановлению после промысла. Квоты добычи должны быть научно обоснованы для каждой территориальной группировки эксплуатируемого вида. Уместно подчеркнуть, что из-за нечеткого выполнения правил эксплуатации, игнорирования действующих правил организациями, учреждениями, отдельными гражданами (браконьерами) изымается из природы в большом количестве виды, имеющие коммерческий интерес (змеи, каракуты, скorpiony и ряд видов рыб, птиц, млекопитающих). К сожалению, пока практически осуществляется широкомасштабный геноцид местной фауны.

Таким образом, в наши дни вопросы охраны и рационального использования животного мира — национального богатства республики — приобретают особую актуальность и значимость. Требуют решения проблемы, связанные с повышением продуктивности и рациональным использованием природных ресурсов, определением основных закономерностей функционирования биологических систем с конечной целью управления процессами, протекающими в природных комплексах.

Мы уверены в том, что введение в действие Закона “Об охране и использовании животного мира” приведет к сохранению и увеличению биоразнообразия животных в республике и за ее пределами. Ведь принятый закон учитывает не только природные реалии на территории нашей страны, но и ситуацию в обширном экологически кризисном регионе Центральной Азии, а также тенденции в области охраны и использования животного мира в планетарном масштабе.

Различные отрасли народного хозяйства связаны с использованием и переработкой объектов животного происхождения или же местом их обитания. Поэтому каждый из нас должен бережно относиться к животным, знать, что они наши соседи по планете, нуждаются в нашем внимании и опеке.

Для успешного внедрения в повседневную жизнь исторического документа наряду с государственными органами и институтами требуется активное участие в реализации положений закона и соответствующих общественных организаций, граждан. Следует шире организовать пропаганду идей охраны природы в целом и, в частности животного мира, усилить экологическое образование и воспитание всех категорий населения, с детства прививать людям любовь к природе, частью которой является сам человек.

Наш современник

## ...И НИКТО НЕ ОСТАЕТСЯ БЕЗ ПОМОЩИ

Не счастье, сколько людям помог облегчить жизнь, справиться с недугом профессор Мирзабек Достмурадов — хирург, ортопед, заслуженный деятель науки, доктор медицинских наук.



... Полвека назад юноша из кишлака под Бекабадом, мечтавший стать врачом, отправился в Душанбе поступать в медицинский. Учеба, работа, учеба, работа. Андижан, Москва, Ташкент. Ныне М. Достмурадов по праву считается одним из основателей нашей ортопедической школы, многие его ученики успешно работают в лечебных центрах этого профиля.

Несмотря на то, что Достмурадов сейчас на заслуженном отдыхе, вместе со своим сыном кандидатом медицинских наук Назимом, избравшим специальность отца, он стал инициатором создания совместного узбекско-американского предприятия по производству протезов “Протеор”. Инициатива была поддержана Министерством социального обеспечения республики, необходимые средства выделили гуманитарные организации, авиакомпания “Узбекистон хаво йуллари” помогла безвозмездно доставить современное оборудование германских и французских фирм для изготовления легких, прочных и удобных протезов.

Аналогов такого оборудования в республике нет. Подготовку кадров проводили в США и Израиле. А заказы идут со всех концов республики. И никто не остается без помощи, доброй заботы.

За короткое время специалисты СП “Протеор”, разместившегося в купленном на аукционе здании под Ташкентом, в Кибрае, обслужили и вернули к нормальной жизни более трехсот инвалидов.

Глядя на этого энергичного человека, трудно поверить, что ему восьмой десяток. Своим личным примером он доказывает многим своим пациентам, что активное движение, работа — лучшее лекарство от всех недугов.

Г. КОВАЛЬ, Р. ШАГАЕВ (фото), корр. Узл.

НА СНИМКАХ: Мирзабек Достмурадов с удовольствием водит наш поистине семейный автомобиль “Дамас”; профессор Мирзабек Достмурадов с протезистом Аскармом Чужебаевым.

## ДЕРЕВНЯ БУДЕТ НА ЗАВИСТЬ

Немало телефонных звонков раздалось в редакции после опубликования в “Народном слове” сообщения о предстоящем строительстве детской деревни “СОС-Киндердорф Узбекистана”. Неравнодушных к судьбам детей, потерявших дом, родителей, интересовало, кто станет воспитанниками и воспитателями деревни, в чем ее преимущества, например, по сравнению с привычными детским домом. Подробная информация, полученная на сей счет в благотворительном Фонде “Соглом авлод учун”, принявшем самое активное участие в этой работе, позволила ответить на эти и другие вопросы.

Около пятидесяти лет прошло с тех пор как в Австрии была основана первая “СОС-детская деревня”. Сегодня их, действующих в 125 странах мира, более 360. Материальную базу для создания и жизнедеятельности таких деревень обеспечивает международное общество “СОС-Киндердорф Интернешнл”. Предварительно заключив соответствующее соглашение с правительствами стран, где планируется реализация проекта, эта международная организация берет на себя финансирование строительства и оснащения, выделяет средства на получение воспитанниками образования и профессии, выплачивает зарплату сотрудникам и т.д., словом, разрешает финансовые, технические и другие вопросы содержания детей в деревне. Оказание организационной и иной поддержки, определение статуса, порядка создания и функционирования детской деревни, выделение земельного участка становится обязанностью государственных органов и власти на местах. Таким образом, детская деревня становится результатом объединенных усилий по предоставлению благоприятных условий для гармоничного развития и воспитания детей-сирот.

Возведение “СОС-детской деревни Узбекистана” начнется в столице уже в этом году. На специально выделенной территории будут выстроены 10—15 коттеджей. Каждый из них станет домом для 10—12 сиротенных ребят, в возрасте от нескольких месяцев до 10 лет, независимо от их расовой принадлежности, религии, с условиями.

В конце прошлого года Кабинет Министров республики принял постановление о создании зеленой зоны на территории, прилегающей к Бухарскому нефтеперерабатывающему заводу. Вскоре там развернулась широкомасштабная работа.

## ЗЕЛЕНАЯ ДОЛИНА В СТЕПИ

— В целях надежной защиты нефтеперерабатывающего завода и райцентра Караулбазар от надвигающихся песков, улучшения экологической обстановки региона до 2000 года здесь будет создан “зеленый пояс”, общая площадь которого составит почти 20 тысяч гектаров, — сказал начальник управления лесного хозяйства Бухарской области Шавкат Иброхимов. — На этой территории вдоль автомобильных дорог, оросительных систем и лотков будут высажены защитные лесонасаждения и массивы кустарников. Этим будут заниматься специализированное лесохозяйственное предприятие “Нефчи”.

Уже в хозяйстве заготовлено 35 тонн семян сакула, более миллиона саженцев деревьев. Ежедневно ведется лесопосадка на площади 300—350 гектаров. Действенное участие в создании зеленой зоны принимают лесополы Гиждаканского, Шафирканского, Каракульского районов.

Очень скоро в пустыне Кызылкум зазеленеет массив защитного пояса. И тогда Караулбазарский район превратится в зеленый, благоустроенный уголок нашей страны.

И. САФАР, корр. Узл.

вием, что состояние их здоровья не требует специфических условий для воспитания. Воспитывать их будет мать — молодая женщина, решившая целиком посвятить свою жизнь детям. Понятно, что обладать она должна целым рядом достоинств, ведь в большей степени от нее зависит, насколько защищенными, счастливыми почитаемыми детьми в семейном доме. И потому методика отбора на звание “мам”, состоящая из сложных психологических и интеллектуальных тестов, тщательно продумана.

Проект “СОС-детская деревня” предполагает не только создание для сирот домашнего очага, но и условия для их интеграции в общество. Детский сад, школа, медицинский центр и центр досуга и спорта, обучения профессиям — их организация на территории деревни также предусмотрены проектом. Вообще, идея служит тому, чтобы дети не оказались неприспособленными к дальнейшей жизни, как это случается подчас с воспитанниками обычных детдомов, не чувствовали отчужденности в обществе, а росли с пониманием ценности жизни, самостоятельности, сотрудничества и общения с другими.

По существу “СОС-детская деревня” очень близка к традиционной узбекской махалле с многолетними семьями. Это обстоятельство, а также то, что воспитание юных будет осуществляться с учетом принципов народной педагогики, особенностей менталитета, сыграло роль при принятии решения об организации Ассоциации “СОС-детской деревни Узбекистана”.

(Наш корр.)

## НЕ ТОЛЬКО СТОЯТЬ ЗА КАФЕДРОЙ

Ряд семинаров состоялся в Ташкентском государственном экономическом университете. Здесь считают правильным готовить специалистов не в отрыве от действительности, а в тесной связи с нею. А для этого в первую очередь необходимо, чтобы активно участвовали в обсуждении ключевых вопросов в своих отраслях педагоги. Проблемам углубления экономических реформ в аграрном секторе республики был посвящен один из январских семинаров, прошедших в ТГЭУ. Организованный Министерством высшего и среднего специального образования, кафедрой агробизнеса университета, он привлек к себе внимание многих ведущих ученых, преподавателей экономических и аграрных факультетов и вузов столицы. Результатом их творческого диалога стали рекомендации, разработанные участниками форума с тем, чтобы содействовать разрешению ряда вопросов при осуществлении преобразований в сельском хозяйстве.

Полезным сочли специалисты и проведение семинара по повышению квалификации профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений. Педагога, специализирующегося на общественно-гуманитарных науках, экономике, маркетинге, менеджменте, других дисциплинах, смогли почерпнуть здесь новые знания, ознакомиться с передовыми методиками и технологиями, тем более что действует при ТГЭУ целый Институт экономики, бизнеса, повышения квалификации и переподготовки кадров.

(Наш корр.)

## Курсом преобразования “МЫ КАК ГАИ В ОГРОМНОМ НЕБЕ”

Г. УСТИМЕНКО.

Напряженным, богатым на события был прошедший год для коллектива центра Узаронавигации НАК “Узбекистон хаво йуллари”. В довольно жестком ритме работали специалисты центра, чтобы выполнить поставленные перед ними задачи. Не менее трудным будет, пожалуй, и год нынешний, ибо мероприятия по реорганизации управления воздушным движением продолжатся.

— Действительно, ушедший год был для нас насыщенным и очень напряженным, — говорит директор центра Узаронавигации Юрий Савков. — Собственно, в таком жестком ритме начали мы работать еще раньше, когда вплотную занялись реорганизацией. Основная же нагрузка легла на наши плечи, когда приступили к работе по вводу в строй автоматизированной системы управления воздушным движением, обновлению систем в аэропортах Самарканда, Бухары, Ургенча. Должен сказать, что все наши специалисты трудились в полную силу, порой сутками пропадая на объектах. Зато стали решаться вопросы, которые стояли у нас на повестке дня не один и не два года. Радиолокационное оборудование в большинстве своем установлено еще в 70—80-е годы, оно просто уже не выдерживало никакой критики... Чинили его, латали, а новое приобрести не удавалось. С реконструкцией аэропорта “Ташкент” и трех аэропортов на периферии мы получили новое, современное оборудование, которое и обеспечивает сегодня работу по управлению воздушным движением.

— А что старое? Отслужило и — в утиль? — Зачем же? Оно еще поработает на нас. Кое-что разобрали на запчасти, что-то перераспределили по другим аэропортам, поддерживая таким образом их работоспособность.

— Современная техника, как известно, требует нового подхода, новых знаний и навыков. Как у вас решались кадровые вопросы?

— Была проделана огромная работа, которая позволила нам довольно быстро, и считая, снять с повестки дня дефицит специалистов. Удалось добиться того, что и Институт связи, и Ташкентский институт гражданской авиации стали готовить для нас кадры. Помимо того, выпускники радиотехнического техникума прошли у нас стажировку и приступили к самостоятельной работе. В начале и в следующем году придет еще молодые специалисты как из числа диспетчеров, так и инженеров-связистов.

— Относительно недавно центр Узаронавигации принял статус независимого государственного предприятия. Легче ли стало вам работать и решать проблемы или, наоборот, труднее?

— Как известно, новый Воздушный кодекс был принят на одной из сессий Олий Мажлиса вскоре после того, как наша республика стала независимой. Это возложило на нас огромную ответственность. Пришлось переработать много документации — инструкции, наставления, руководства, правил с учетом специфики работы авиации в Узбекистане. Все это помогает нам и теперь, когда центр стал самостоятельным. Конечно, труднее стало легче, однако труднее стало согласовывать многие вопросы — раньше ведь все это делало централизованно... Еще одна проблема, которую будем пробовать в новом году, — это стать на все сто процентов независимым предприятием. Пока этого нет, так как мы сейчас являемся самостоятельным госпредприятием в составе авиакомпаний. Это по крайней мере нежелательно, а по большому счету противоречит международным правилам деятельности управления воздушным движением. Получается, что центр Узаронавигации, который выполняет роль ГАИ в воздушном пространстве республики и получает за свою работу немалые деньги, причем больше в валюте, ни копеечки не может потратить на собственные нужды, даже на то же обновление оборудования, и любой мелочный вопрос вынужден решать в НАК. Согласно нашему уставу, договор с НАК должен быть заключен так, чтобы конкретно оговаривались налоги и сумма, которую центр обязан будет перечислять авиакомпаниям.

— Недавно Ташкентский центр АС управления начал работать по второй фазе реконструкции аэропорта “Ташкент”. Что это означает?

— Это в первую очередь говорит о том, что полным ходом продолжают работы по реорганизации как портов, так и нашей службы. С их завершением в периферийных аэропортах полностью исчезнут группы, ведущие воздушные суда на определенных для них участках воздушного пространства, диспетчер будет иметь всю информацию по управлению от взлета до посадки. Помимо этого, в Ташкенте будут введены в эксплуатацию спутники навигации, над которыми работаем вместе с японскими и южнокорейскими фирмами, французской фирмой “Томсон — ЦСФ”. К 2000 году мы планируем обеспечить управление в воздушном пространстве республики из единого центра.

## Отовсюду обо всем

### ПЕРЕКРЫТ ПОТОК “САМОПАЛЬНОГО” ВИНА

Ряд регионов подвергся “десанту” спиртного, производимого фирмой “Дионис”, которая против общепринятых принципов занялась изготовлением из низкосортных виноматериалов “Советского шампанского”. Харьковский завод шампанских вин, кстати, оказался за поимой у самоделщиков благодаря усилению одного из работников правоохранительных органов, закрывшего глаза на кустарные этикетки, акцизные марки и прочие нестандартные “признаки” новоявленного напитка. Впрочем, на само название “Советское шампанское” наложено, образно говоря, эмбарго, как и на поток “самопального” вина.



### ПОГИБЛИ ДЕТИ

В индийском штате Западная Бенгалия при неумелом маневре рухнул в реку Бхарихати и утонул автобус со школьниками, возвращавшимися с загородной прогулки. В автобусе находились 85 подростков, 20 из них удалось спасти.

### НЕБЕЗОПАСНЫЙ ВИЗИТ

Институт ядерного контроля, базирующийся в Вашингтоне, получил информацию международной природоохранной организации “Гринпис”, обратившейся к президенту США с просьбой не допустить прохождения через Панамский канал судна с радиоактивными отходами 23 января из Франции в Японию. Между тем британские и французские компании, заинтересованные в данном деле, заявляют, что уже без малого 30 лет “все у них проходило нормально”.

### ПРОДАВАЛИ УРАН

Литовская полиция арестовала двух человек, пытавшихся продать за 21 тыс. долларов 10 кг радиоактивных материалов. Во время обыска у одного из арестованных было обнаружено еще 20 кг такого же металла. Год тому назад силы безопасности “вышли” на 100 кг таких же находок.

### ДОРОЖНЫЙ “ОМЛЕТ”

Многочасовую пробку на одной из автомагистралей Тайваня вызвала авария, в результате которой на дороге оказались разбитыми свыше 2 тысяч ян. Дорожный “омлет” стал причиной аварийного происшествия с мотоциклистом.

### 23. 580 РУЛОНОВ

туалетной бумаги похитил житель Кременчуга К., нигде не работающий, но желавший попасть в Книгу рекордов Гиннеса. Удастся ли?

### ОТКРЫЛОСЬ ИМЯ

дочери Франсуазы Жило, знаменитой французской художницы; она — Палома Пикассо. Дочь великого Пабло. Ей 48 лет, живет в Лондоне. В зеркало не смотрится, объясняя это тем, что ей и без того известно: я — Палома Пикассо. Сказано как будто все.

## Реклама • Объявления •

**АКЦИОНЕРНОЕ АТП-145**

проводит акционерное собрание

**13 февраля 1998 года**

**В клубе АТП в 16-30 часов.**

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

- Итоги работы за 1997 г. и задачи на 1998 г.
- Начисление дивидендов за 1997 год.

С. ХАСАНОВА, кандидат филологических наук.

Искусство экрана

ФИЛЬМ "МАРГИАНА": ПРИКОСНОВЕНИЕ К ИСТОКАМ, ОБРАЩЕНИЕ К ПОТОМКАМ

Премьера нового двухсерийного художественного фильма "Маргиана" состоялась в переполненном зале Дома кинематографистов осенью прошлого года. Затем прошел показ киноленты в кинотеатрах столицы. Какой будет творческая и зрительская судьба новой ленты? Об этом публикуемые заметки.

Сегодня, когда отечественное искусство кино как бы рождается заново, наши мастера и молодые кинорежиссеры, приступая к работе над фильмом, понимают, что на мировом кинорынке происходит жесткая борьба за "место под солнцем", проще говоря за привлечение массового зрителя в кинотеатры.

В этой связи не меньшее значение имеет освещение современного кинопроцесса на страницах масс-медиа, заинтересованный разговор о новых работах узбекских кинематографистов. Поэтому мне хочется обратиться к "Маргиане", весьма необычной картине, в которой герои несут в зрительный зал изрядно уже подзабытые слова и чувства.

"Прощай, мой художник. Когда-нибудь придет время счастья. И те, счастливые люди, поймут, что мы тоже помогли им стать счастливыми. И помни — у нас с тобой есть самое великое — любовь и честь". Это слова героини фильма девушки Маргианы, произнесенные в драматический момент прощания с любимым, чей долг — навсегда покинуть ее, оставив осажденный врагами и обреченный на гибель родной город Мастеров, чтобы сохранить память об этой культуре для потомков.

Она говорит ему: "Мы не тебя спасаем, а память обо всех нас. Кто-то через много столетий найдет твои рисунки на часах, изразцах, очистит их от пыли, и краски заговорят, расскажут правду о нашей гордости и любви. Мастеров бессмертно, если его хранят".

А вот убеждение того, кто противопоставит городу Мастеров, городу Маргианы и Художника.

Эта Хан, порождение черных дымов войны, былинное воплощение завоевателя: "Я эту память о мастерах у детей вычеркну! Только обо мне будут помнить. Что до меня было — все отеску, забудут люди мастеров". И тут возникает параллель с десятилетиями тоталитарного советского режима, который тоже старался отесать, перечеркнуть прошлое многих народов.

Хан из картины "Маргиана" (в исполнении Назима Туляходжаева) буквально одержим идеей всех сделать прежде всего духовными рабами. Для него цепи на ногах побежденных — дело второстепенное. Главное — распотыпать человека нравственно, превратить в конформиста, трусливого, двудушного приспособленца.

Отсюда его слова, обращенные к пленному певцу из города: "Может и про меня споешь? Ведь на одну мелодию можно положить любые слова. Правда?"

Певец на это дает следующий бесстрашный ответ: "Положить-то можно, да не всякий согласится петь что попало". Хан лукавит: "А разве не бывает, что язык одно поет, а на душе другое? Ведь чаще всего люди так живут". Певец отвечает: "У нас в городе так не живут. У нас душа с

языком в ладу". Здесь два мировоззрения. И в этом глубинная основа драматургии автора сценария Дмитрия Булгакова и режиссерского решения всего фильма постановщика Хабиба Файзиева. И воспринимается такое противоборство идей, нравственных категорий очень современно, так как именно сейчас бурно развивается процесс культурного возрождения нашего общества, осознания им своей духовной независимости. Фильм этот — прикосновение к историческим истокам, а слова Маргианы, обращенные к Художнику, звучат как обращение к нам, к потомкам тех, кто жил на нашей земле в почти легендарные времена:

"Твой долг уйти, а наш — не стать рабами. Разве знает человек, когда придет время исполнить свой долг? Колокол звонит внезапно, и тогда нужно забыть о себе".

Признаться, давно не звучало с экрана таких философско-поэтических обращений. Они не пугают меня своей открытостью. Что греха таить, всеобщее опрошение, тот шизмизм, который мы получили в наследие от прежнего режима, подвергал нивелировке многие человеческие ценности, даже душу. Фильм "Маргиана" вызывает к высокой духовности прежде

всего, и в этом, надо сказать, большая удача его создателей. С экрана отчетливо звучит мысль об особой миссии художника в этом мире, как хранителя творческого и нравственного потенциала народа.

"Фабула картины проста, как это бывает, к примеру, у древнегреческой трагедии, под несомненным влиянием которой и сделан фильм. Хотя ощущаются и иные пласты — Фирдоуси, Навои, если вспомнить его "Ваи Искандера". Есть светлый образ города Мастеров, который живет идеей добра, и есть Хан, стремящийся этот город завоевать и взять в жены красавицу Маргиану.

Фабула проста, но сюжетная разработка этой схемы насыщена неожиданными поворотами, страстями, предательством, алчностью, жестокостью и высокой любовью. Действие фильма развивается стремительно, накал страстей растет от эпизода к эпизоду. Чему способствует яркая зрелищность ленты. Картина окровлена оторвана от быта, как бы приподнята над ним, диалоги героев и мизансценировка построены таким образом, что зритель чувствует обращение к нему, в зрительный зал. И эта некоторая оперность сюжета усиливается еще и великолепной музыкой композитора Э-

марка Салихова, который нашел поистине античное решение этому античному же по духу и построению сценарию Д. Булгакова с его четким разделением на добро и зло, открытыми страстями, намеренно лишенными полутонов и не ведающими компромиссов.

Эти общие правила игры, избранные авторами фильма, с большой художественной силой выражены камерой оператора Хабиба Хасанова, декорациями и фресками художников Юсифа Гусейнова и Полины Лутчевой, прекрасными костюмами Надежды Витюшиной. Но главное — ощущение традиций античной Центральной Азии — колыхали современных народов — проникнула вся мастерская, темпераментная режиссура Хабиба Файзиева, который как бы возматил прославленную Хиве, где снимались ключевые эпизоды фильма, с ее добрых два тысячелетия, заставил хорошо знакомых нам актеров Н. Туляходжаева, Ф. Солиева и многих других слиться в единый по стилю ансамбль и повелать нам о сегоднейственности.

Конечно, "привязка" картины к III-IV векам нашей эры весьма условна. Поэтому режиссер выстраивал на экране красочную кинолегенду, основанную, впрочем, на многих исто-

рических событиях, получивших в ткани фильма весьма оригинальное темпо-ритмическое решение. Так, эпизоды, связанные с Маргианой, намеренно неторопливы: героиня и люди, ее окружающие, как бы вступают в течение времени, уходят в себя, испытывают свою духовную силу. Именно через саму Маргиану до зрителя доносится голос Судьбы, голос Предопределения. Эти звуки резко сменяются сценами с Ханом, где действие напряжено до предела, до какой-то внутренней дрожи. И режиссер не сдерживает темперамента Н. Туляходжаева, и актерского переживания тут нет, а есть требования жанра и есть контраст с тоналностью эпизода с Маргианой.

Таков творческий замысел. Выполнила его, дебютантка Саида Мансурходжаева успешно сдала очень жесткий творческий экзамен. Роль Маргианы сложна тем, что режиссеру и актрисе нужно было очень скрупулезно создать вокруг героини атмосферу высокой духовности, и во многих эпизодах это получилось. Особенно в сцене у замерзшего озера, где Саида Мансурходжаева, используя несколько мистических интонации сценарного текста, очень выразительно передает предчувствие надвигающейся беды. Режиссерская палитра в этой большой сцене особенно впечатляет: здесь и внезапно замирающее озеро, и холодное сияние неприступного солнца, и страшный, пугающий крик чакра, и летящий пух камышей. Все это рождает тревожный завет будущего сюжета.

Не менее сложная творческая задача выпала на долю другой дебютантки — актрисы Гульшан Курбанбаевой: по ходу сюжета она, охваченная внезапно нахлынувшей любовью к Хану, предает Город и некогда люби-

мого ею молодого гончара. Конечно, режиссер шел на риск, утверждая на эти две ответственные роли неопытных актрис, однако в пластике доказал правомерность своего решения.

Фильм действительно необычен уже своим материалом. Дело в том, что наш кинематограф очень хорошо освоил все нюансы местной мусульманской культурной традиции. Вспомним прекрасные работы Наби Ганиева, Камила Ярматова, Юлдаша Агзамова, Латифа Файзиева, Шухрата Аббасова или недавнюю грандиозную постановку "Буюк Амир Темур", где так своеобразно раскрылся талант режиссера Исмаила Иргашева, раскрылись новые грани дарования признанного мастера-историографа Бако Садыкова. Доисламский же период — это в узбекском кинематографе практически чужбина (за исключением фильма "Согдиана" Г. Шермухамедова).

И мы должны быть благодарны создателям фильма "Маргиана" за то, что они попытались оживить образы далекого прошлого, за то, что они еще и еще раз напоминают нам, что национальная культура развивалась и процветала здесь изначально, она своя, самобытная, незаменимая, не привнесена кем-то со стороны.

Претерпев исторические на долгие многовековые пути изменения, наполнившись новым содержанием, духовные традиции узбекского народа сохранили в наше время свои очень древние и самобытные корни.

Вот на какие размышления наводит фильм "Маргиана". Разумеется, эстетические принципы его авторов можно принимать или отвергать, с ними можно спорить. Да и всем своим очень своеобразным поэтическим, причудливым строем картина как бы приглашает к полемике, и будет хорошо, если она состоится.

Станислав Ежи Лец

НЕПРИЧЕСАННЫЕ МЫСЛИ

Бить тревогу обязаны лишь отважное сердце.

Овца, славшая золотое руно, увы, не владела богатством.

Богу — богово, Цезарю — цезарю. Что же — людям?

Не будь слобом. Зачем врать, если правда оплачивается лучше?

Быстрее! Быстрее! Можно вместить жизнь в один день. А что потом делать с оставшимся временем?

Ни один бумеранг не возвращается. Он выбирает свободу.

Темные окна говорят порою лучше всяких доводов.

Бывает, что и глупый шаг оставляет неизгладимый след.

Вначале было слово. Потом — фраза.

Хотел сказать человечеству одно только слово. Не получилось. Стал писателем.

Перевел с польского Влад ПОПЛАВСКИЙ.



В ВЫГОДЕ И ДЕХКАНИИ, И ПОКУПАТЕЛЬ

Результаты реформ в сельском хозяйстве воочию видны на рынках Ташкента. Даже сейчас, в разгар зимы, на прилавках большой выбор даров полей, садов.



Здесь едят, зная, что цены тут значительно ниже, чем на остальных рынках.

НА СНИМКАХ нашего общественного фотокорреспондента В. БАСКАКОВА запечатлена жизнь рынка "Куйлюк".

ПРОДУКЦИЯ ОТ "КЕЛАЖАК-ФАРХОД"

В эти зимние дни с удовольствием покупают жители Андижанской области дубленки, шубы, головные уборы фирмы "Келажак-Фарход", которая создана по инициативе предпринимателя Бахтияра Рахимова и Карасувского акционерного общества по выпуску чулочно-носочных изделий.

К. НИЗАМОВ, корр УзА.

В новом производстве занято более 80 человек. Сырье приобретается у населения и хозяйств Ферганской долины и Кыргызстана. Изделия из овчины и козьих шкур пошиваются в соответствии с пожеланиями потребителей. Фирма выпускает также трикотажные изделия для детей и взрослых.

другие товары массового спроса. Для их реализации строится собственный магазин в городе Карасу.

Кроме основного производства, работники "Келажак-Фарход" заняты за выращивание сельскохозяйственной продукции для своих нужд. На арендованных десяти гектарах земель предприниматели намерены в достатке получить пшеницу, рис, кормовые культуры для своей животноводческой фермы.

Гидрометцентр сообщает: ПАСМУРНО, МОРОЗЫ, СНЕГ

21 января по Каракалпакстану ожидается переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, 2 — 7 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 0 — 5 мороза, днем — 0 — 5 тепла. По Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям переменная облачность, в отдельных районах снег. Ветер северо-западный, 3 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 14 — 19, днем — 5 — 10 мороза. По Бухарской и Навоийской областям переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, 3 — 8 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 0 — 5 мороза; по пустынной зоне ночью — 20 — 25, днем — 7 — 12 мороза. По областям Ферганской долины облачно, снег, туман. Ветер западный, 3 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 3 — 8, днем — 0 — 5 мороза. По Капкадарьинской и Сурхандарьинской областям переменная облачность, временами осад-

ки. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 0 — 5 мороза, днем — 0 — 5 тепла. По Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям переменная облачность, в отдельных районах снег. Ветер северо-западный, 3 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 6 — 11, днем — 0 — 5 мороза. По горным районам Ташкентской области временами снег, ливнеопасно. Ветер северо-западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 10 — 15, днем — 2 — 7 мороза. В столице Узбекистана переменная облачность, временами слабый снег. Ветер северо-западный, 2 — 7 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 6 — 8, днем — 1 — 3 градуса мороза. Атмосферное давление существенно не изменится, относительная влажность воздуха постепенно уменьшится.

ПРОСПЕКТ ЭМИССИИ АКЦИОНЕРНО-КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА «АВИАБАНК»

ЗАРЕГИСТРИРОВАН ЦЕНТРОМ ПО КООРДИНАЦИИ И КОНТРОЛЮ ЗА ФУНКЦИОНИРОВАНИЕМ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ ПРИ ГОСКОМИМУЩЕСТВЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН 14 ЯНВАРЯ 1998 ГОДА № 15-14-1-453/2

Полное и сокращенное наименование: Акционерно-коммерческий банк "Авиабанк", АКБ "АВИАБАНК". Зарегистрирован Госкомбанком СССР 15 сентября 1989 г. как общество закрытого типа "Узавиабанк" за № 169, перерегистрирован Центральным банком УзССР 30 декабря 1990 года за №11. Перерегистрирован Центральным банком Республики Узбекистан 26 февраля 1997 года за № 56 в связи с переименованием банка с АКБ "Узавиабанк" на АКБ "Авиабанк". Последняя регистрация была произведена 19 декабря 1997 года за № 74/2 в связи с увеличением уставного фонда банка до 500 млн. сумов. Юридический адрес банка: Республика Узбекистан, 700015, г. Ташкент, ул. Нукус, 73-Б. Тел.: 54-98-98, 54-79-51, факс 54-79-55, телекс 116364 СНЕК SU. Учредителями банка являются: Национальная авиакомпания "Узбекистон хаво йуллари", Министерство финансов Республики Узбекистан, Аэропорт "Ташкент", Аэропорт "Серегили", АО "Ташстроймеханизация". Количество акционеров юридических лиц — 46.

СВЕДЕНИЯ О ПРЕДСТОЯЩЕМ ВЫПУСКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ Общие данные о ценных бумагах: а) вид выпускаемых ценных бумаг: банк выпускает именные простые и именные привилегированные акции, которые распространяются среди юридических и физических лиц Республики Узбекистан; б) общий объем дополнительно выпускаемых акций (по номинальной стоимости) составляет 350 000 000 (триста пятьдесят миллионов) сум; в) количество выпускаемых ценных бумаг — 700 000 (семьсот тысяч) штук, в том числе: акции именные простые: — общий объем выпуска — 315 000 000 сумов; — количество акций — 630 000 (шестьсот тридцать тысяч) штук; акции именные привилегированные: — общий объем выпуска — 35 000 000 сумов; — количество акций — 70 000 (семьдесят тысяч) штук; г) номинальная стоимость одной акции — 500 (пятьсот) сумов; д) порядковый номер данного типа ценных бумаг — 2. Органы управления банком: — общее собрание акционеров; — совет банка; — правление банка. Высшим органом управления "Авиабанк" является общее собрание акционеров, которое правомочно решать все вопросы его деятельности. В промежутках между собраниями акционеров высшим органом управления является Совет банка. Совет банка состоит из 9 человек. Правление банка состоит из 3 человек.

Данные о порядке выпуска ценных бумаг: Решение о дополнительном выпуске акций принято на общем собрании акционеров 7 ноября 1997 года. Дата начала процесса распространения ценных бумаг по истечении 10 дней с момента выхода в печать данного проспекта эмиссии. Дата окончания процесса распространения ценных бумаг — через шесть месяцев с даты начала распространения ценных бумаг. Банк проводит открытое размещение ценных бумаг. Место, где потенциальные покупатели могут приобрести (подписаться) акции, Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Нукус, 73-Б, АКБ "Авиабанк". Форма выпуска — наличная с выдачей сертификата на владение простыми или привилегированными акциями. Введение реестра акционеров банк осуществляет самостоятельно.

Данные о ценах и расчетных условиях выпуска ценных бумаг: Цена реализации ценных бумаг — банк реализует акции по номинальной стоимости — 500 (пятьсот) сумов. Порядок оплаты приобретаемых ценных бумаг — продажа акций инвесторам производится путем заключения сделки купли-продажи с оформлением подлинного листа (договора). Оплата физическими лицами производится путем внесения наличных денежных средств в кассу банка. Оплата в иностранной валюте, материальными и нематериальными активами и другими формами, помимо денежных сумм, не предусмотрена. Акции "Авиабанка" будут распространяться без привлечения посреднических организаций.

Данные о получении доходов по ценным бумагам: а) размер дивиденда по простым акциям определяется решением собрания акционеров, размер дивиденда по привилегированным акциям — не ниже чем по простым; б) дивиденд распределяется между акционерами пропорционально числу и виду принадлежащих акций; в) выплата дивидендов производится поквартально; г) дивиденды для владельцев акций физических лиц выплачиваются по месту расположения банка в наличной форме, для юридических лиц — путем перечисления на их расчетные счета.

УЧРЕДИТЕЛИ АКБ «АВИАБАНК» ИМЕЮТ ПРЕИМУЩЕСТВЕННОЕ ПРАВО НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНО ВЫПУСКАЕМЫХ ЦЕННЫХ БУМАГ.

Более подробную и дополнительную информацию об эмитенте и порядке приобретения акций можно получить по адресу: 700015, г. Ташкент, ул. Нукус, 73-Б. Отдел по работе с акциями. Тел.: (3712) 54-98-98, факс 54-79-55. Других филиалов и отделений "Авиабанк" не имеет.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок — 136-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 136-09-25. Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Регистрация № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-0904. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета сверстана на компьютере IBM в редакции газеты оператором ЭВМ В. АНТОНОВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00. Дежурный редактор Л. КУЧЕРЕНКО. Старший корректор Ф. МАХМУДОВА.